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Від початку російсько-української війни Україна зіштовху-
ється з масштабним викликом — тимчасовою окупацією час-
тини своїх територій. Це передбачає не лише звільнення те-
риторій та людей, а й розроблення результативної політики 
їхньої подальшої реінтеграції. Розробка таких політик має 
відбуватися ще до моменту деокупації, адже процес повер-
нення територій потребує завчасної підготовки. В останні 
роки держава зробила важливі кроки у цьому напрямі: ухва-
лено Стратегію деокупації та реінтеграції тимчасово окупо-
ваної території АР Крим та м. Севастополя, Стратегію когні-
тивної деокупації Криму, а також Закон України «Про забез-
печення прав і свобод громадян та правовий режим на 
тимчасово окупованій території України».

Разом із тим, поняття когнітивної деокупації залишається 
новим і використовується лише в одній стратегії, що зумов-
лює потребу в його теоретичному осмисленні та практично-
му наповненні. У дослідженні я маю на меті проаналізувати 
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сутність і роль когнітивної деокупації як інструменту реінте-
грації та визначити основні напрями її реалізації.

Поняття «когнітивна деокупація» визначене у Стратегії 
когнітивної деокупації Криму, розробленій Представництвом 
Президента України в АР Крим. Відповідно до документа, 
«когнітивна деокупація — це комплекс стратегічних, опера-
тивних і тактичних заходів, спрямованих на адаптацію цін-
ностей та світогляду населення до умов відновлення україн-
ського суверенітету, подолання наслідків пропаганди та 
формування проукраїнського суспільного мислення» (Пред-
ставництво Президента України в Автономній Республіці 
Крим, 2023). Зміст цього поняття пов’язаний зі спорідненими 
термінами. До прикладу, когнітивна деколонізація, за Ретою 
Марутян, означає звільнення свідомості від імперських на-
ративів (Лавришин, 2024). Нгугі ва Тхіонго тлумачить деколо-
нізацію свідомості як відмову від нав’язаних колоніальних 
моделей через повернення до власної мови та культури 
(Thiong’o, 1989). Отже, ці процеси мають спільну мету: звіль-
нення свідомості від колоніальних і пропагандистських 
впливів. Проте когнітивна деокупація має більш прикладний 
характер, адже спрямована на практичну реінтеграцію людей 
у суспільно-політичний простір України.

Формування політики когнітивної деокупації здійснюєть-
ся в межах ширшої державної стратегії. Її нормативну основу 
становить Закон України «Про забезпечення прав і свобод 
громадян та правовий режим на тимчасово окупованій тери-
торії України», який визначає статус таких територій та га-
рантує права громадян (Верховна Рада України, 2014). Закон 
заклав базові принципи підтримки зв’язку з громадянами 
через освітні та інформаційні механізми.

Наступним документом стала Стратегія деокупації та ре-
інтеграції тимчасово окупованої території АР Крим та м. Се-
вастополя. Вона визначає дипломатичні, культурні, інформа-
ційні та соціально-економічні напрями політики повернення 
(Президент України, 2021). У Стратегії акцентується на необ-
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хідності протидії російській пропаганді та підтримці україн-
ської ідентичності.

Безпосередньо поняття «когнітивна деокупація» систем-
но закріплено у Стратегії когнітивної деокупації Криму. До-
кумент сформулював п’ять базових принципів: захист прав 
людини, рівності та гідності; впровадження правосуддя пе-
рехідного періоду; інклюзивність і прозорість процесів; гар-
монізація міжетнічних і міжрелігійних відносин; євроінте-
граційний курс (Представництво Президента України в Авто-
номній Республіці Крим, 2023). Ці принципи свідчать, що 
когнітивна деокупація є комплексною трансформацією су
спільної свідомості, спрямованою на відновлення довіри до 
держави. Водночас, попри наявність концепцій, практичні 
механізми залишаються на етапі формування. Станом на 
2025 рік не затверджено офіційного плану заходів виконання 
Стратегії, що свідчить про необхідність переходу від декла-
рацій до імплементації.

Світовий досвід показує, що подолання наслідків окупації 
потребує глибокої когнітивної трансформації суспільства. 
Прикладом є досвід Німеччини, яка мала досвід декомуніза-
ції після об’єднання у 1990 році. Водночас цей кейс є при-
кладом неврахування психологічного аспекту: східним  
німцям нав’язувалась думка про їхнє минуле як суцільно не-
гативне, що призвело до почуття меншовартості та політич-
ного розколу (Ваннек, 2020).

Практичний інтерес становить також досвід Руанди, яка 
після геноциду 1994 року впровадила політику національної 
єдності та примирення. Уряд заборонив використання етніч-
них ідентифікаторів в офіційних документах та запровадив 
освітні програми, спрямовані на виховання молоді в дусі 
миру, толерантності та спільної історії, що допомогло подо-
лати розділення суспільства (Семчинський, 2021).

До сильних сторін політики когнітивної деокупації нале-
жить наявність стратегічних документів і підтримка суспіль-
ства, до слабких — відсутність координації та кадровий дефі-
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цит. Можливості полягають у міжнародному партнерстві, 
тоді як загрози пов’язані з продовженням дезінформаційного 
впливу РФ та низькою довірою до інституцій.

На основі цих тверджень сформульовано практичні реко-
мендації для подальшої розробки політики:
•	 Освітні програми. Впровадження державних програм ме-

діаграмотності та критичного мислення.
•	 Підтримка мови та культури. Розробка програм з популя-

ризації української мови та культури на деокупованих те-
риторіях.

•	 Підготовка людського капіталу. Інвестування у підготовку 
фахівців із соціальної психології та постконфліктного ме-
неджменту.
Результативна реалізація політики когнітивної деокупації 

потребує синергії з інформаційною, освітньою, культурною 
та безпековою політиками. Лише міжгалузевий підхід здатен 
забезпечити сталу реінтеграцію. Когнітивна деокупація по-
стає як ключовий елемент сучасної політики реінтеграції. Її 
сутність полягає у відновленні зв’язку громадян із національ-
ним ідентифікаційним простором та формуванні ціннісної 
спільності на основі демократичних принципів і європей-
ського вибору.

У перспективі когнітивна деокупація має стати невід’ємною 
частиною комплексної державної політики. Її результатив-
ність визначатиметься здатністю держави забезпечити єд-
ність суспільства, справедливість перехідного періоду та 
збереження національної ідентичності в умовах післявоєн-
ного відновлення.
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